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Gruppeniibung
Aufgabe G1
Betrachten Sie die Matrizen
6110 120
A=(120 3), B:= , C=101 2
01 2 0 00 1
0 0 01

Entscheiden Sie, ob diese Matrizen in Zeilenstufenform gegeben sind. Ist das lineare
Gleichungssystem Az = 3 l6sbar? Bestimmen Sie die Losungsmenge des LGS Cx = d
mit d = (1,1,1)7.

Aufgabe G2

Uberpriifen Sie, ob die folgenden linearen Gleichungssysteme

r1 4+ 2z + 3z3 = 0 x1 + 2z3 = 1
201 + 4xz9 4+ 6x3 = 0 und 3rz1 + 229 4+ x3 = 0
3r1 + 6x9 + 923 = 0 dr1 + x0 4+ 3x3 = 0

16sbar sind. Bestimmen Sie jeweils den Rang der Koeffizientenmatrix sowie die Di-
mension des Losungsraums. Geben Sie den Lésungsraum an.

Aufgabe G3

Berechnen Sie die Inverse von



Aufgabe G4

Untersuchen Sie jeweils fiir die folgenden Mengen, ob sie Unterrdume des angegebenen
Vektorraums sind. Beweisen oder widerlegen Sie das jeweils.

(a) Uy := 2o | €eR3:2y =0und 29 =0 p in R3,

(b) Uy := o | €eR3:ap =1} in R,

(c) U3 :={p € P:p(l) =0} in P, dem Vektorraum der Polynome (vgl. 1. Ubung),
(d) Fir n € N, b € R" und A € R"*"™ die Menge M, := {x € R": A-x = b} in R".

Hausiibung
Aufgabe H1
Fiir welche Parameter A € R besitzt das Gleichungssystem
T — 21‘2 — 21’3 =0
r + ) 4+ Axg = 2
2007 + A—1)ze — 223 = 2

(a) keine,
(b) genau eine,

(¢) mehrere Losungen?

Bestimmen Sie gegebenenfalls alle Losungen!

Aufgabe H2
Berechnen Sie die Inverse der folgenden Matrix
1 1/2 1/3
A= 1/2 1/3 1/4
1/3 1/4 1/5
3
Losen Sie die Gleichungssysteme Az = ¢, und Ax =dmit c= | 2 | und
1
3
d= 2 und vergleichen Sie die Losungsvektoren.
11

1

Anmerkung: Dieses LGS ist ein Beispiel dafiir, wie eine “kleine” Abweichung in den
Daten, die z.B. durch einen Messfehler entsteht, sich zu einer “grofsen” Abweichung in
der Lésung verstérkt.



